

# 跟着作家李娟学写作

光山县实验中学 李环环

在教育这片广袤的田野上,我时常思考如何引导学生们更好地观察生活、表达情感,让他们的文字如同画卷般展开,引人入胜。最近,重读李娟的《我的阿勒泰》,我深刻体会到场景描绘在文学创作中的独特魅力,并思考以后如何将其融入日常的教学之中。

### 场景描绘:情感的桥梁

李娟在《我的阿勒泰》中,用细腻的笔触勾勒出一幅幅生动的场景,这些场景不仅仅是自然风光的再现,更是情感与记忆的载体。她让我们看到,场景描绘不仅仅是文字的堆砌,更是情感的流露和心灵的共鸣。在教学中,我想我将鼓励学生们尝试用场景描绘来表达自己的情感,无论是快乐、悲伤还是思念,都能通过具体的场景得到更好的呈现。

#### 观察与感受:写作的双翼

李娟的作品教会了我们一个重要的道理: 观察与感受是写作的双翼。她能够捕捉到草原 上的一缕风、夜空中的一颗星,将其转化为文字 中的灵动与美好。

书中有一段关于阿勒泰冬夜星空的描绘, 让我印象深刻。李娟写道:"冬夜的阿勒泰,寒 风凛冽,但星空却异常璀璨。家家户户的炉火 在屋内跳跃,映照着家人温暖的笑脸。抬头望 向窗外,满天繁星仿佛触手可及,银河横跨天 际,美得让人心醉。"

这个场景不仅展现了阿勒泰冬夜的寒冷与星空的壮丽,更通过炉火与家人的笑脸形成了鲜明的对比,传达出家的温暖与安宁。读书中,我思考着这样的场景描绘为何能够打动人心。深人研读,我发现这是因为李娟巧妙地运用了

对比手法,将自然界的严寒与家庭的温馨相结合,让读者在感受到寒冷的同时,也体会到了家的温暖与重要性。未来,我将引导学生们学会用眼睛去观察,用心灵去感受,将生活中的点滴细节融入作文之中,使文章更加真实、生动。

### 多感官体验:丰富文字的色彩

除此之外,李娟在描绘场景时,善于运用多种感官体验来丰富文字的色彩。她让我们仿佛能看到草原的辽阔、听到牧羊人的歌声、闻到草地的芬芳。想起以前我在教学中,也曾鼓励学生们尝试运用视觉、听觉、嗅觉、味觉和触觉等多种感官去描绘场景,但此刻,作为文本载体,李娟不仅让文字不再是简单的堆砌,而是成为一幅幅生动的画面,让我们都能够身临其境。

#### 情感融入:文字的灵魂

这样的场景描绘之所以动人,是因为李娟将自己的情感深深地融人其中。她让我们感受到她对家乡的热爱、对自然的敬畏、对生活的感悟。在以后的教学中,我将强调情感融入的重要性,借着李娟的作品启发,鼓励学生们在写作时将自己的情感融入文字之中,让文章充满生命力和感染力。

通过读李娟的《我的阿勒泰》,我深刻认识到场景描绘在写作中的重要性。它不仅是文字的装饰,更是情感的传递和心灵的沟通。在未来的教学中,我将继续引导学生们学会观察、感受、描绘和融入情感,让他们的文字如同阿勒泰的草原一般辽阔而生动。同时,我也希望学生们能够从李娟的作品中汲取灵感,用自己的笔描绘出属于自己的美丽世界。

# 《大人国与小人国》教学反思

信阳市春华学校小学 胡 瑞

《大人国与小人国》的相关内容多次出现在孩子熟悉并喜欢的童话故事中。如《白雪公主》中七个可爱的小矮人,《拇指姑娘》中拇指般大小的小女孩,电影《格列佛游记》中等等。运用对比的表现方法让学生认识大与小、高与矮,将儿童想象中的魔法世界自由地呈现出来,培养学生的想象能力、创造能力、表现能力。

为了达到帮助孩子们开阔视野、发散思维、 激发想象力和创造欲望的目的,在制作课件时, 我搜集了很多有趣的图片,课上下来,感觉还是 不错,因为孩子们学得开心投入,绘画的内容题 材多样,表现孩子们的童心、童趣。课前导入我 抓住小学生的好奇心和喜欢新奇事物的心理, 我以电影《格列佛游记》中的精彩片段展开,用语 言引导渲染,将学生引入一个奇妙的世界。通过 大小的强烈对比视觉的刺激,给学生创设了富有 情趣的情境,使学生兴趣盎然。然后通过魔术小游戏"变大小",进一步调动学生的兴趣,在课件 播放时,孩子们睁大了惊奇的眼睛,然后和我一 起倒数,就好像变魔术时观众的那种期待的心 情。让学生观察体会大小是通过相互比较才可 以显示出来的当时他们的情绪高涨,我并没有就 此结束,而是用一组更有趣的图片,引导学生发 现这组图片有趣的地方就是把我们平时见到的 大的事物变小,小的东西变得更大,从而展现了 个有情趣的内容。让学生进一步体会到大和 小的强烈对比,为下一步的作画奠定基础。为了 让学生巩固认识,我设计了这样一个环节,出示 了两个小女孩的图片,并希望孩子们能帮我想办 法让小女孩来到大人国与小人国。通过背景的 添加,进一步延伸知识,把生活中很大的东西变 小可以衬托出人物的大,把生活中很小的东西变

大,可以衬托出人物的小。

随后,顺势让孩子们进行联想他们的旅行奇遇,和小组成员进行互动讨论,孩子们叽叽喳喳的说话声,高高地举起了小手,创作热情被我点燃。

教师的示范也是非常重要的环节,在这个环节中不但能激发学生的创作兴趣,激发他们的想象,也可以展示教师的自身专业素养,在这节课中,我设计的展示联系现代和人们密切相关的事件,通过大小的对比运用,展现出奇思妙想,再画的时候我顺势给孩子们还讲了构图的方法,装饰的手法运用,在短短的三分钟示范里边画边进行讲解和学生进行互动,然后提出绘画要求,要突显主人公的"大"或"小";构图饱满;内容设计生动、有趣。并且要注意画面的完整性,主题要突出。孩子们很快全都投入绘画创作中去了,评价作品我评价的重点是绘画内容的设计和想象是否大胆、有趣。

课后我对这节课的教学进行了反思:课堂上我关注着孩子造型能力的发展,我也在努力寻找着一种既适合我同时也适合孩子们的和谐境界,一节课在孩子们的惊奇、畅所欲言、大胆创造作画中结束了,我感觉要想上出一节完美的美术课真的非常不容易,时间安排还不够合理,自己的课堂语言不够简练,课堂的评价语言不够丰富,或多或少得存在着这样那样的毛病,但正因为如此,应了那句经典之言:课堂,是一门永远都充满遗憾的艺术。我愿把每节课都当作不断走向完善的一个阶梯。也许,完美难以企及,但在努力与寻找中,也会收获一路的别样风光……

本版向全市中小学教师和一线教育工作者约稿,欢迎朋友们就日常教学教育工作、学习、生活的点滴,在此分享和交流,生动的、有趣的、有益的随笔文字(非业务论文),文体不限。此外,反映教育教学、学习生活的美图亦可。

投稿邮箱:xywbnews@126.com 投稿电话:18790090108

# 衣带渐宽终不悔

潢川县江集中学 智垣君

一个孩子一朵花,给 每一朵花足够的营养,他 们迟早会开得灿烂多彩。

#### ----题记

22岁那年我大学毕业,怀着对未来的憧憬踏上了开往潢川县汇集镇的旅程,那是2000年7月。

江集镇距县城60余里,穷乡僻壤,一些分配去的老师留住了人却留不住心,想方设法调进条件好的地方。我去学校报到的时候,好多老师不理解:一个县城姑娘咋会跑到咱这穷山沟来教书?

我的男朋友是我的大学同学,计划分配到江集中学。教书育人的梦想、与志同道合的人结伴同行在那一刻即将实现,我的心底升腾起喜悦与希望。

陶行知说:"没有爱就没有教育,至真教育是心心相印的活动,从心里发出来的,才能达到心的深处。"我努力践行着爱的教育,把满腔的热情投入工作之中,用爱做雨翻大在百花园中辛勤耕耘。

留守儿童,叛逆少年, 是我常要面对的问题,我 用欣赏的眼光倾听学生的心语,滋润激励学生的心田,不放弃不抛弃,扫除学生心灵上的阴霾。一个日子升起又降落,一届同学生走来又走过。我同学生走来又走过。我一个孩子都装在我心里,我把他们当作了亲人。

那年我接手七(6)班 时,一个叫叶先盈的单薄 瘦小的女生引起了我的注 意。开学初的考试成绩次 次班里倒数,她孤僻内向, 敏感多疑不合群,对我的 关爱询问有意回避。家访 中,我知道了她是单亲家 庭的孩子,父亲意外去世, 母亲干泥工活维持着家里 开支,巨大的不幸和生活 的艰辛令她一度悲观,产 生了想辍学的念头,生活 和学习上稍有不顺,回到 家,她就会捧着父亲遗像 默默流泪……我倍感揪心 难过,我向校领导反映了 叶先盈的情况,每次学校 有贫困生资助活动,我都 为她申请,怕伤害了孩子 的自尊,从不在学生面前 提起。我和她促膝谈话, 聊家常,话人生,讲述名人 和明星的励志故事,开导她 鼓励她。我还给她"开小 灶",和她一起分析试卷,找 出丢分原因,针对性训练。 看着她一点点地进步,逐渐 从生活阴影中走出来,我如 释重负,倍感欣慰。

问渠哪得清如许,为 有源头活水来。我清楚作

为一名教师不能只满足于 课本知识,学生必须广泛 阅读,扩大视野,增长知 识,于是,我不间断地从网 上收集励志故事和作文素 材,打印成集子,分发班里 传阅,乡下没有书店,我经 常委托住县城的老师每星 期从书店代买一些最新杂 志,如《意林》《作文素材》 《中学生实用文摘》等等, 用来奖励给学习标兵,功 夫不负有心人,我带的班 级成绩年年保持第一,最 让我欣慰和骄傲的是我的 几个学生为我增光,谢心 语、付嫣然、付艺欣等几位 学生多次在《读者报》《信 阳晚报》《花乡》等省市县 报刊上发表文章;王道烩、 秦连柯等以全县优异成绩 考入重点高中,三年后相 继考入清华、上海交大等 名校。我被称为学校的 "明星老师"。曾有一次, 对面走来的一个学生突然 给我一个大大的拥抱,"老 师,我好喜欢你呀!"这是 发自内心的呼唤,这其实 是别班的学生,这让我幸 福了好久,也感到肩上责 任重了好多。

4年前丈夫和公公一前一后病逝,料理完丧事, 又投人紧张的工作之中, 我把悲痛思念深埋心底, 把更多精力投到教学中。

我时常觉得亏欠了女儿太多。女儿上高三时,别人家的孩子都有父母的孩子都有父母的读、照顾,我的女儿住寝室自己,回到着抢着帮忙做家务,照顾各爸,只容每人大人。每每人人反映学校寝室人多,休息不好,食堂伙食差,愧对我总觉得愧对我

我觉得愧对老父亲, 我觉得愧对老父亲, 父亲八十多岁了,又生了 病,还心心牵挂着现实 庭。自从家庭出现回去看现。 自从家庭出现回去看老 ,不是不愿回去看老聊! 是脱不开身啊! 视频取说: "别念着我,我有你更好,父亲我有你把你家照顾好,我 一个孩子。 说满面,对着娘儿不 就放心了!"关了手机,的 就放流满面,对着娘儿不 对。

每个学生都是一本精妙的书,每翻一次都会有不同的收获;每个学生都是天上最闪亮的星星,老师就拥有这无限的星空;我希望自己是一缕阳光,给学生带来一丝亮光一丝温暖。

回首往事,感慨万千, 我想说:"我不后悔当初的 选择!"